

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 6PP/62/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2120010939  
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 06. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marek Filo  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2020:2120010939.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava, samosudcom JUDr. Marekom Filom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 22.6.2020,

### rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Tr. por. s poukazom na § 66 ods. 1 písm. b), § 66 ods. 2 Tr. zák. sa žiadosť odsúdeného

T. O., nar. XX.XX.XXXX v O., t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou

o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Komárno zo dňa 22.8.2019, sp.zn. 3T/109/2018 zamieta.

### odôvodnenie:

Odsúdený T. O. žiadosťou doručенou tunajšiemu súdu dňa súdu dňa 23.4.2020 požiadal o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Odsúdený v súčasnosti vykonáva trest odňatia slobody uložený mu rozsudkom Okresného súdu Komárno zo dňa 22.8.2019, sp.zn. 3T/109/2018 vo výmere 6 rokov so zaradením na výkon trestu do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a listinnými dôkazmi: hodnotením odsúdeného riaditeľom ÚVTOS, skráteným výpisom klienta, odpisom jeho registra trestov.

Odsúdený sa na verejnom zasadnutí pridržiaval písomne podaného návrhu.

Z hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 9.4.2020 vyplýva, že menovaný bol do ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou premiestnený dňa 3.1.2018 na ďalší výkon trestu. Najvyšší súd odsúdenému rozsudok zrušil a dňa 13.11.2018 vydal príkaz na vzatie do väzby, ktorú odsúdený vykonával v ÚVV a ÚVTOS Bratislava. Dňa 5.12.2019 nastúpil do výkonu trestu a do ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou bol na ďalší výkon trestu premiestnený dňa 17.12.2019. Umiestnený bol na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“, kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie odsúdeného od posledného premiestnenia do ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou je na stabilizovanej úrovni, nové negatívne poznatky neboli zaevidované. Správanie a vystupovanie odsúdeného teda nebolo vždy na požadovanej úrovni. Príkazy a nariadenia príslušníkov nie vždy rešpektoval. V kolektíve odsúdených sa zúčastnil konfliktných situácií. Výkonom funkcie z radov odsúdených nebol poverený. V osobných veciach si udržiava primeraný poriadok. Doposiaľ nebol disciplinárne odmenený. Disciplinárne potrestaný bol štyrikrát, naposledy dňa 8.11.2019 pokarhaním za porušenie povinnosti šetrne zaobchádzať so zvereným majetkom. Odsúdený nebol zaradený do skupinových foriem práce. V zaobchádzaní bol aplikovaný individuálny prístup zameraný na dôsledné dodržiavanie platných interných a spoločenských noriem. Individuálna práca sa zameriavala na preberanie zodpovednosti

za svoje konanie a zlepšenie právneho a morálneho vedomia. Pozornosť sa venovala nedovolenému užívaniu psychoaktívnych látok počas výkonu trestu. Možno konštatovať, že odsúdený čiastočne plní ciele stanovené programom zaobchádzania. Resocializačná prognóza je podľa hodnotenia rizika sociálneho zlyhania nepriaznivá (experimentovanie s drogami, ukončené základné vzdelanie, kriminálna anamnéza). Záverom hodnotenia riaditeľ ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou uvádza, že odsúdený nepreukazuje splnenie podmienok na podmieničné prepustenie a neodporúča ho podmienične prepustiť.

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí dodal, že odsúdený má momentálne vykázané tri disciplinárne tresty, pričom dňa 5.5.2020 boli vytvorené podmienky pre zahľadanie jedného z nich. Pokiaľ ide o záver hodnotenia, v ňom nedošlo k žiadnej zmene.

Zo skráteného výpisu klienta má súd za preukázané, že odsúdený aktuálne vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Komárno zo dňa 22.8.2019, sp.zn. 3T/109/2018 vo výmere 6 rokov so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, a ktorý by mal odsúdený vykonávať do 13.1.2021. Formálna podmienka podmieničného prepustenia bola splnená dňa 13.1.2019.

Z odpisu registra trestov odsúdeného má súd za preukázané, že menovaný bol doposiaľ 11-krát odsúdený. Z odpisu registra trestov odsúdeného je potrebné poukázať i na to, že odsúdený pred výkonom súčasného trestu už 7-krát vo výkone nepodmieničného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 1 Tr. zák. súd môže odsúdeného podmienične prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmieničného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieničného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmieničného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieničného trestu odňatia slobody,

c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmieničného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieničného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmieničnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Z dikcie citovaných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienične prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody za súčasného splnenia 3 podmienok:

- vykonanie zákonom stanovenej doby uloženého trestu,
- odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukazuje polepšenie,
- od odsúdeného možno očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

K formálnej podmienke.

Vykonaným dokazovaním dospel súd k záveru, že formálna podmienka podmieničného prepustenia v prejednávanom prípade splnená bola, pretože odsúdený vykonal zákonom predpokladanú dĺžku uloženého trestu, pričom zákonný nárok na podanie žiadosti o podmieničné prepustenie mu vznikol dňom 13.1.2019.

K materiálnym podmienkam.

Súd však konštatuje, že napriek splneniu formálnej podmienky, u odsúdeného nebola splnená prvá ani druhá materiálna podmienka (podmienka preukázania polepšenia vo výkone trestu plnením svojich povinností a podmienka očakávania, že v budúcnosti povedie riadny život). Podmienka preukázania polepšenia v podmienkach výkonu trestu počas doterajšieho výkonu trestu, a to plnením svojich

pracovných aj mimopracovných úloh vrátane dodržiavania všetkých právnych noriem vzťahujúcich sa na výkon trestu odňatia slobody splnená nie je, nakoľko ako sa uvádza v hodnotení ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, správanie a vystupovanie odsúdeného nebolo vždy na požadovanej úrovni, príkazy a nariadenia príslušníkov nie vždy rešpektoval, v kolektíve odsúdených sa zúčastnil konfliktných situácií, bol viackrát disciplinárne potrestaný, disciplinárne odmenený nebol. Súd s ohľadom na uvedené nemá za preukázané polepšenie sa odsúdeného vo výkone trestu. Ak odsúdený nie je schopný viesť život v súlade so stanovenými pravidlami v chránenom prostredí, je ťažko uveriteľné, že by bol schopný a ochotný viesť riadny život na slobode. Taktiež nie je splnená ani druhá materiálna podmienka a to očakávanie vedenia riadneho života odsúdeného na slobode t.j. neexistencia rizika jeho recidívy. Očakávanie, že odsúdený po podmieničnom prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné a založené na všestrannom zhodnotení jeho osobnosti, doterajšieho pôsobenia vo výkone trestu, možnosti jeho nápravy a osobných pomerov, s prihliadnutím na účel trestu. Odsúdený je 11-krát súdne trestaným recidivistom, ktorý už bol v minulosti viackrát vo výkone nepodmieničných trestov odňatia slobody, z ktorých bol podmienične prepustený a ktorého na jeho prevýchovu nemali zjavne pozitívny vplyv, nakoľko sa opakovane dopustil trestnej činnosti. Odsúdený je teda zjave osobou s kriminálnymi sklonmi a v jeho prípade nejde o ojedinelý exces vo vedení života. Aktuálne vykonáva trest odňatia slobody uložený mu rozsudkom Okresného súdu Komárno zo dňa 22.8.2019 sp.zn. 3T/109/2018, ktorým bol uznaný vinným zo spáchania zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 ods. 1 písm. a) Tr. zák. a prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, ods. 2 písm. b) Tr. zák. Možno konštatovať, že odsúdenému bola v minulosti viackrát daná možnosť preukázať spoločnosti svoju nápravu a schopnosť viesť riadny život (podmieničné prepustenia, podmieničné odsúdenia), avšak odsúdený túto možnosť nevyužil, nakoľko sa opäť dopustil ďalšej trestnej činnosti. Vzhľadom na uvedené možno charakterizovať osobu odsúdeného ako osobu so sklonom k páchaniu trestnej činnosti, pričom od jej páchania odsúdeného neodradila ani skutočnosť, že už bol vo výkone trestu odňatia slobody a ani hrozba ďalšieho trestu. Vzhľadom na spáchanú trestnú činnosť má súd za to, že náprava páchatela a celkové pozitívne pôsobenie na osobu odsúdeného je možné len počas jeho pobytu vo výkone trestu odňatia slobody, pričom podmieničným prepustením odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody by nebol naplnený jeden zo základných účelov trestu, ktorým je ochrana spoločnosti pred páchatelmi trestných činov. Preto vzhľadom na charakter spáchanej trestnej činnosti, vzhľadom na výmeru trestu a vzhľadom na správanie sa odsúdeného počas výkonu trestu nie je dôvodné sa domnievať, že výkon trestu v kratšej výmere než bol uložený by u odsúdeného splnil účel trestu a povedol k riadnemu životu na slobode.

Súd na základe vyššie uvedeného žiadosť o podmieničné prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody zamietol.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť a to do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Trnava na Krajský súd v Trnave.

Oznámením uznesenia sa rozumie jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie doručiť alebo doručenie rovnopisu uznesenia